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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutctza Stein könyvkeres- 
kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 

gondoskodva van. 

Széttelkintés 
mA ki Irland súlyos bajainak főbb küt- 

forrágát ismeri, méltán elvárhatta, hogy Glad- 
stone billje, mely az angol államegyházat az 

ir földön eltörlendi - hálás manifestatiókra inditja 
a zöld Erin sokat szenvedett népét. Hanem meg- 
látszik, hogy nincs Irlandnak ma OConnelje, 
ki népét a gyakorlati vivmányok megbecsülé- 
sére tanitsa, s szavának és tekintélyének erejével 

a mérséklet határai közt tartisa. Mióta az ir nép 

ama legsúlyosabb bajának orvoslása körül fá- 
radozik az angol szabadelvü párt, a lelkiismeretlen 

izgatók újabb és újabb kihágásokra, merényletekre 
ösztönzik az éretlen tömegeket, igy szolgáltatnak 
a konok toryk kezébe fegyvert önmaguk ellen. 

Különben, nemcsak Anglia és Irland földjén 
észlelhetünk oktalan túlzásokat — hasonlóan járnak 
el a spanyol félszigeten is a magokat szabad. 
elvüeknek hirdető republicánusok. A cortesben ha- 

tározottan küzdöttek elveik mellett, s e határig nem 

tettek volt egyebet, mint a mit meggyőződésök ér- 

vényre emelése szempontjából tenniök kelle; de az 

eszélyesség terét odahagyták azon perczben, midőn 

a monarchicus alkotmányt elfogadó roppant több 

ség előtt meghájolni vonakodtak és akadt so- 
raik közt oly szónok is, ki Spanyolország jövő ki 

rályának szomoru sorsot jövendölt. 

Ilyen formán értelmezik a túlzók az alkot- 

mányos szabadságot a Szajna mellett is; ők, kik 

1848-ban a mérsékelt köztársaságot buktatták 

meg, s most az alkotmányos kiegyenlités te- 

rére lépni készülő második császárságot szeretnék 

ledönteni - nem a szabadság józan használata, 

hanem a rajongó demagogia lábra kapása érdeké- 

ben. Avagy nem erre mutat-e azon jelenség, hogy 

a mérsékelt ellenzék legjelesebb, kipróbált egyé- 

nei gyanusittatnak, s ennek folytán azok ülnek 

gyözedelmet, kik nem mint eszélyes államférfiak 
ismeretesek, hanem hol mint senkit és semmit sem 

kimélő pamphetisták, hol mint határtalan gyü- 

löletet hirdető rövidlátók tüntek ki az utóbbi 
években. Pedig a franczia nép a tanulságok vég- 

telen sorát meritheti a nagy forradalomból, - eb- 

böl könnyen beláthatná, hogy a politikai rendsze- 
rek átalakitása nem történhetik salto mortalékkal— 
s hogy a vak-szenvedély a guillotine uralmához 
vezet, s a legutálatosabb despotismus! szüli: a cső- 
ecselék embertelen zsarnokságát. Valószint azonban, 

hogy a reformokat óhajtó, de a császárságot ha 
lomra dönteni nem szándékozó többség, kellő kor- 

látok közé szoritandja a túlzást, s igy Ollivier 

és társai megkezdhetik és folytathatják az alkot- 

mányos fejlődés soká elhalasztott munkáját; ha 
a „mamelukok" megritkulnak, ebben csak a fíran- 

czia nép nyer s a császárság gyökerei is erősbödnek. 

Poroszországban meggyült Bismarcknak 
a baja; az ország szép csendesen beleevezett a 

deficitek vizébe s a képviseletek nem hajlandók 
csak ugy hirtelen megszavazgatni a millió és mil- 

lió tallérokat; ebből az a haszon, hogy az erszény 
szükülvén, a harczias kedv is alább hagy, kivált, 
miután a Majnán innen lakók is csakugyan elfor 
dultak a sisakos egységtől, mely barátja a po- 

rosz junker rendnek, de nem a német nép sz a- 
badságnak. 

A porosz jóbarát, Oroszország csendben va- 
lami üdvös (1) dolgon töri a fejét, s hogy kezei 
se nyugodjanak, a lengyeleket fojtogatja: a katho- 
likus szertartásuaknál az orosz nyelvet akarná al- 

kalmazni az istenitiszteleteknél. 

Törökország kezdi méltósága érzetét vissza- 
nyerni, ki akar kelni az oly régi gyámkodás nyü- 
geiből: fel akarja szólitani az európai hatalmakat, 

mondjanak le az alattvalóikat illetőleg birt külön 
jogokról, minthogy azok fennállása a törökbiroda- 
lom haladását gátolja. 

Olaszország még mindig nem tudja élvezni 
egysége gyümölcseit, a szélsősködő pártok eljárása 

miatt mindegyre újra alakul a kormány; a pénz- 

bajoknak sem vége, sem hossza s a mazzinisták 

izgatásai, titkos szövetkezései nem engedik az or- 

szág nyugalmát megszilárdulni: Olaszország pél- 
áája arra int: 

óvakodjunk a túlzástól, a pártoskodástól ! 

Pest, jüit 3. 1869. 
(B.) Ma már junius 3-ka, s tegnap még 

folyvást a válaszfelirati vita folyt. 
Igaz, hogy már bevégződött annyira, 

miszerint mára csak az inditványozók zár- 
szava s a szavazás maradt; de igaz az is, 
huogy a több rendbeli válaszfelirati terv s a 
szóhoklati viszketeg sok időt ragadott el a 
háztól, mit bizonyára jobban értékesiteni nem 
lett volna nehéz. 

Mintha látnám, hogy éppen azon párt 
fog a Deák-párt ellen a csekély eredmény 
ürügye alatt újból izgatni, mely a külön fel- 
irati terveket készitette, s mely az 1867. 12. 
törvényczikk tárgyalása alkalmával annyiszor 
ismételt érveket, új ruhákba öltöztetve, újból 
elmondta és pedig temérdek formatumban. 

A közelebbi pár. napok alatt szóltak 
többen jobbról és balról, de emlitést alig ér- 
demel más, mint az igazságügyminiszter ö 
nagyméltósága és a Deák Ferencz beszéde. 
Bemutatta ugyan magát Dobsa Lajos mint 
parlamentaris szónok, de előadása ugy, mint 
szónoklatának tartalma, inkább valamely vi- 

az több szindarabokból összeaggatott dictiót 
tart egy vig társaságnak, mint oly szónokok 
első beszédére, kikből késöbb parlamentaris 
szónok válik. 

Visszamenve az igazságügyminiszter ő 
nagyméltósága beszédére, azt mint olyant 
ajánljuk az olvasó közönség figyelmébe, mely 
a magyar parlamentben mondott beszédek 
közt első helyen áll, s bármely parlament- 
ben versenyezhetne. Határozottság jellemzi, 
mit egy minisztertől hallani mindig jól esik. 

Deák Ferencz tettleg bebizonyitotta, 
miszerint tovább folytatni a vitát időveszte- 
getés, a midön előrebocsátva, hogy újat ő sem 
képes mondani, rövidbe felfejtette, hogy az 
1867. 12. t.-ez. nem elhirtelenkedve jött létre, 
s hogy ahoz a házban és a házon kivül hozzá 
szólni módja volt mindenkinek, hogy most 
sincs ennél biztosabb alap javasolva. Elfo- 
gadja tehát a bizottság javaslatát, óhajtván, 
hogy a ház mihamarább áttérjen a reform- 
kérdésekre, 

Pegt, junius 1. 1869. 

A ,„Magyar Polgárt 62-dik számában 
maga a szerkesztő K. Papp Miklós úr em- 
lékszik meg személyemről. 

Hogy annak, ki a politikai pályára lé- 
pett, ha még oly csekély szerepre is vállal- 
kozott mint magam, tetteit birálat alá veszi 
a napisajtó, az a maga rendén van. Az sem 
példa nélküli, miszerint párt vagy más mel- 
lékes érdekből szavaink félremagyaráztatnak, 
vagy azoknak szennyes indok tulajdonittatik. 
Azonban már ritkábban fordul elő s velem 
még nem is történt, hogy valami olyanért 
támadtassunk meg, a miben egy szó való- 
ság sincs. 

Ezt tette a „M. P.4 62-dik száma ve- 
zérczikkében, a midőn azt állitja, mintha én 
a b. Apor királyi táblai elnökké kinevezte- 
tésében akár közvetve, akár közvetlen be- 
folytam volna, s hogy most abban töröm fe- 
jemet, mi módon biztosithatnám a kir. táblai 
ülnöki széket Bodola János számára. 

Ezen koholmány alapján aztán tovább 
haladva, azt is állitja czikkiró, hogy az 
igazságügyminiszter úr ő nagyméltósága kü- 
lönös befolyást engedett nekem a kir. táblai 
elnök kinevezésében, s a kir. táblai személy- 
zet összealkotásában; hogy b. Aport azért 
vettem pártfogásom alá, mert az aristocratia 
köréből való, s mert nem akartam, hogy a 
hely valamely Királyhágón inneni capacitás- 
sal töltessék be, Bodolát pedig azért, mert 
volt ev. ref. püspök Bodola fia. 

Ugy látszik, a ,Magyar Polgár4 nagyon 
kifogyott érveiből, a midőn ily légből kapott 
állitásokkal akar oly csekély befolyásu Deák- 
párti tagok ellen hatni, mint a milyen ma- 
gam is vagyok. 

Én a ,M. Polgár4 szerkesztőjét s ösz- 
szes szerkesztőségét felhatalmazom arra, hogy 
ha éppen kedve telik, vegye bonczolás alá 
politikai tetteimet, jelenemet s multamat, s 

déki szinész módorára emlékeztete, a midőn 

gyobb számban, mind a közönség tömegesebben 

átalános többsége óhajtásának, a mennyiben tagjai 

á zsákmányolja ki azt lapja vagy pártja 
számára, 

Azonban, talán nem fogja rosz neven 
venni, ha jogositva" érzem magamat felkérni 
arra, hogy oly koholmányokra, mint a mi- 

lyenre idézett vezérczikkét fektette, ezutáni 
ezikkeit ne alapitsa, mert ezennel biztositom 
t. cz. K. Papp Miklós urat, miszerint nekem 
a b. Apor kir. táblai elnökké kineveztetésé- 
ben semmi részem nincs, s legkisebb gon- 
dom is nagyobb, hogy sem Bodola János úr 
mellett lándsát törjek még akkor is, ha oly 
befolyásom volna, a milyent nekem a ,„Ma- 
gyar Polgár« tulajdonit. 

Nem tehetném ezt azért sem, mert én 
az elvek s nem a személyek embere vagyok, 
s ebből kiindulva, meggyözödésem ma is 
az, hogy azokat, kik a lefolyt idő alatt mint 
fötényezők szerepeltek, vezér-állomásokra al- 
kalmazni helytelen; azokat pedig, kik tetteik 
által magok iránt alapos gyanut ébresztettek, 
mind addig alkalmazni nem kivánatos, mig 
magokat ki nem tisztázzák. 

Még egyszer újitom a ,M. P." irányá- 
ban azon jogos követelésemet, ám birálja 
tetteimet kénye-kedve szerint, de ne tulajdo- 
nitson nekem olyanokat, a miket nem tettem. 

Ezek szerint határozottan visszautasitom 
a ,M. Polgár" 62-dik számában ellenem in- 
tézett vádakat, s azzal kecsegtetem magamat, 
miszerint a Királyhágón tuli olvasó közön- 
ség, mielött e nyilatkozatomat olvasta, már 
meggyőződött arról, hogy én sem b. Aport, 
sem Bodolát nem ajánlhattam, s igy a meg- 
támadás ártalmatlanabbá vált reám s a Deák- 
pártra nézve, mintha oly koholmányra lett 
volna alapitva, mely némi valószinüséggel bir. 

Id. gr. Bethlen János. 

Pest, junius 2. 1869. 
(r. 1.) Jelzettem annak idejében, hogy Deák 

Ferencz szokása szerint és mint pártvezértől várni 
lehet, ezúttal is majd csak akkor fog szólni a vá- 
laszfelirati javaslat ügyében, midőn a többiek nagy 

részt már elmondták mondandóikat, mire valószi- 

nüleg a szavazás, t. i. a tárgyalás befejezése kő- 

vetkezik. 
Ugy történt. 

Tegnapelőtt már tudva volt a városban, 
hogy Deák másnap szólni fog, s ezért lehetett 

a vita bevégzését teljes biztossággal mára pro- 

gnostikálni. 
Az ünnepelt hazafi beszédének meghallgatása 

végett ennélfogva mind a képviselök szokottnál na- 

jelent meg, mint máskor, föleg az utóbbi napokban. 

Deák Ferencz csakugyan szólt, megszokott 

éles logikájával, de nem oly hévvel, mint külön- 

ben, - higgadtan; ám azért beszéde ha nem gyuj- 

tott is, hatott, föleg midőn azon ellenvetést – 

melybe az ellenzék szerelmes – czáfolta, hogy a 

kiegyezkedési munkálat elham arkodva jött létre. 

Valamit csak kell a baloldali sajtónak s em- 
bereknek beszédére mondaniok, nem is hallgatnak 

és gyöngének állitják azt, gyöngébbnek hajdani" 

beszédeinél. 

Emlitők, mikép kevesebb hévvel szólt, mint 
mászszor, nem gyujtottak szavai, s ennyiben mi is 

látunk különbséget hajdani és mostani beszéde kö- 
zött, de a meggyőző erő épen előadásának - hogy 
ugy mondjuk — szárazságában , mindamellett esz- 
méinek tömörségében rejlett. 

Talán mondanunk is fölősleges, miszerint be- 
széde lelkesedéssel fogadtatott. 

Utána még többen valának szólásra följe- 
gyezve, de megharsant a memento,é t. i. az 
„eláll,4 melyet már tegnapelött is meglehetősen 
intonáltak és a Deák párt hódolt a képviselőház 

elálltak a szólástól. 
De nem igy a bal s a szélsőbal. 
Egyébiránt egy kis jux nem ártott, legalább 

felviditotta némileg a kedélyeket. 

Dobsa Lajos hosszasan mulattatta a képvi 
selőházat; mimikájából, actiójából sokan Robbo- 
gányira ismertek benne, mely álnév alatt ugyan- 
csak ő ,„Guttemberg" czimü drámájában néhány év 
előtt a nemzeti szinpadon debntirozott. 

Csiky Sándor is teljesitette kötelességét és 

megkaczagtatta a publikumot, — de a türelem végre 
is utolsó cseppig kimerült s az indítványzók só T3 
beszédei mára halasztattak. s 

Ma tehát azon édes reményben virradtun 

fel, hogy a válaszfelirati vita be fog fajeztetni, 

Azonban csalódtunk. 
Ismét sok idöt vett ugyanis igénybe ülés ele 

jén a tömérdek aprólékos elnöki bejelentés ezekr 
pedig következtek legelőször Pulszky eerenez 
aztán Tisza Kálmán hosszura nyujtott zárbeszé- 
dei, melyek után még gr. Andrásey Gyula mi- 
niszterelnök köztetszés között, - majd Lónyay 
pénzügyminiszter, ugy Várady Gábor szóltak, 
minek következtében Simonyi zárbeszéde hol- 
napra maradt és igy a szavazás is csak akkor 
fog megtörténni. 

E szerint egy nappal ismét hátrább tak 

Napi parancs. 
József föherczeg, a honvédség főparancsnoka, . 

a következő napi parancsot adá ki Pesten jun. 1-én: 

aMai nap a magy. kir. honvédség középbonti 
tanosztálya megnyilt. 

ele letéve lesz alapköve azon intézménynek, 
mely, Isten ugy akarván, rövid időn életerősen ák 
készen a trón és haza védelmezésére. 

Legyenek általam szivélyesen üdvözölve, ez 
első napi parancscsal, annak már kinevezett tab 
noka, törzs- és főtisztjei, katonai tisztviselői s ösz- 
szes legénysége és legyenek egyszeramind fölhiva 
az előttünk álló nagy, komoly munkára!l 

Mert nagy és komoly munka, a mely előt. 
tünk áll, nem kevesebb az, mint katonailag kiké- 
pezni s trónért és hazáért egyként lelkesülő, éret- 
tök élni és halni kész testté forrasztani össze a 
nemzet fiatalságának azon egész részét, mely em 
áll a rendes hadsereg kötelékeiben. a ! 

Nyerjen e testben egy fiatalabb testvért a kö- 
zös hadsereg, testvért, a ki szeretettel tekintsen 
idősebb vérére; testvért, a ki szerencsében és bal- 
sorsban erőteljesen támogassa azt, ugy, a mint 

zodalommal számit az az által támogattatásra. 

gyen e test minden tagja mélyen áthatva szeretett 
királyunk s hadurunk azon legmagasabb akarata 
és parancsa által, hogy a hadsereg , haditengere s a 

szet és a konyédség, mint hü fegyvertársak össze 

tartsanak, azonos kötelmek által lelkesitve ázonos 
dicsöségre jogosultan! 

Nyerjen e testben újabb, ép annyira képett, 

mint lelkesült véderőt a trón és a nemzet, olyat 
mely tetteivel kényszeritse majd a történelme 

nul jelölni meg egykoron a napot, mely ez i 

mény alapját megvete, mint a melyet a király és 
nemzet egyenlő joggal irnak a legszerencsésebbek, 
a történelmiek sorába. 

Éljen a király, éljen a haza! 
Kelt Budán, 1869-dik évi juninahó 1-é 

. 

Feltünt, hogy többen még nincsenek iazt 

ban az erd. fökormányszék feloszlása következ 
beni átalakulással, — miért felvilágositásul köz 
jük a királyhágóninneni törvényhatóságokhon int 
zett következő körrendeletet: 

„A magyar kir. belügyminiszter 
f. évi raprithó 19-ről 1862. eln. szám alatt az erc 
törvenyhatóságokhoz és azok fönökeihez 
körlevelében közhirré tette, hogy a volt 

dig is volt kir. biztos ö nmlg 
gyelmesebben megbizni méltózta 

Az emlitett okmányokl 

szék feloszlatásával valami t . 

tetett volna, Császári s



Minélfogva délyi területen levő összes 
törvényhatóságok, ugy minden hatóságok és 

iva hivatali közegek figyelmeztetnek és fel-
 

kéretnek, hogy teendő intézvényeiket, beadványai- 

kat az erd. kit. biztoshoz intézni s körükben a 

szükséges utasitásokat ahoz képest megtenni szi- 

veskedjenek. 
KÉolozsvártt, május 30-kán, 1869, 

Kir. biztos úr ő nmlga távollétében, minisz- 

teri tanácsos: Nagy Elek." 

A fennebbiekből kitetszik, hogy a Királyhá- 

gón innen külön kormányközeg nines, s ki ezt ál- 

Hitja, az vagy nem bir a dolgok alapos ismereté- 

vel, vagy kedve van ignorálni azt, a mi tény. 

Horváth Boldizsár beszéde. 

T. ház! Azon válaszfelirati javaslatok közt, 

melyeket egy részről a ház bizottsága, más rész- 

ről pedig az ellenzék két pártárnyalata terjesztet- 

tek a ház elé, két lényeges eltérés van. 

Egyik az, hogy mig a ház bizottsága egész 

általánosságban támogatni igéri a kormányt a re- 

form kérdéseiben, akként, hogy azok a kor szel- 

lemének megfelelő megoldást nyerjenek : az ellen- 

zék egyuttal kitüzi tüzetesen azon irányt is, me- 

yet ezen feformkérdések tárgyalásánál követni 

akar. 
Ez az egyik ok, miért az ellenzék pártár- 

nyalatai által benyujtott válaszfeliratok egyikére 

sem adhatom szavazatomat, mert valamint egy 

zégszről a trónbeszédben nincsenek felemlitve rész- 

letei azon munkálatoknak, melyeket a kormány a 

jelzett reformtárgyakban a ház asztalára tenni ké
- 

szül: ugy viszont a válaszfeliratnak sem lehet hi- 

vatása, a részletekre átmenni. A ház várja be a 

kormány előterjesztményeit, 8 ha azok szellemével, 

irányával s részleteivel megismerkedett, ám akkor 

hozzon felettük helyeslő, vagy roszaló itéletet; ám 

de már előre itéletet mondani, nem tenne eg
yebet, 

mint a kormány előterjesztményei felett látatlanul 

is pálczát törni; a mi ugy hiszem nem volna in 

dokolható, nem volna igazságos eljárás. (He- 

lyeslés.) 

A trönbeszéd mire hivja fel a házat? A bel- 

reformok terére. A ház e felhivásra nem válaszol- 

hat mást, mint a mit a ház bizottságá javasol 

tudniillik, hogy igenis kész a kormányt e térre 

követni. Kevesebbet nem mondhat a ház a nélkül, 

hogy ne abdicáljon azon nemes hivatásáról, me- 

lyet a gondviselés számára kijelölt, t. i. a belre- 

: formok útján a hazát újjá teremteni; többet pedig 

nem mondhat, a nélkül, hogy ne praeocoupálja a 

jövöt, a nélkül, hogy kötött kezekkel ne induljon 

a reform egyes kérdéseire nézve a discussio elé. 

A másik igen lényeges eltérés, a mely a ja- 

vaslatok közt van, s mely egyik fontos okul szol- 

gál arra, hogy én az ellenzék javaslatait nem pár
- 

tolhatom, abban áll, hogy azokban az ellenzék 

még a közjogi alapok ellen folytatja az ostromot. 

Az 1867-ik 12. t. cz. ellen, a mely az ál 

lamjogi viszonyt szabályozza Magyarország és 

Ausztria közt, azon nagy és sulyos vádat emeli 

az ellenzék, hogy az megsemmisitette államiságu
n- 

kat, megcsonkitotta nemzeti önállóságunkat s füg- 

getlenségünket. 

Oly negy és sulyos vád ez t. ház, melyet 

nem lehet hallgatással mellőzni, de a melyre csak 

akkor felelhetünk, ha előbb tisztába jövünk a nem- 

zeti önállóság és függetlenség fogalmával. (Halljuk!) 

Ha önök az önállóság s függetlenség azon 

mértékét akarják e nemzet számára igénybe ven- 

ni, melylyel p. o. bir Francziaország, Anglia, ha 

: önök azon vezéreszméből indulnak ki, melynek 

Simonyi képviselő ur adott kifejezést, hogy Ma- 

gyarország és Ausztria közt nincs más viszony, 

mint a mely fennáll, például Törökország és Fran- 

cziaország közt: akkor igenis elismerem, hogy a 

létező közjogi alap a nemzeti önállóság s függet 

lenség eme mértékének nem felel meg; — de 

kénytelen vagyok egyuttal hozzátenni, hogy a 

nemzeti önállóság és függetlenség ezen mértéke, a 

létező viszonyok közt, az ábrándok sorába tarto- 

zik, (Élénk helyeslés jobbról,) és hogy az önálló- 

ság és függetlenség ezen mértékét a létező viszo- 

nyok közt meghonositani akarni, a legkönnyelmübb 

ég legvakmeröbb koczkajáték volna, a melyre va- 

laha a nemzet a maga sorsát, a maga életét fel- 

ttevő. (lélénk helyeslés jobbról.) 

Hia ellenben önök a nemzeti önállóság és 

függetlenség azon mértékét értik, mely a pragma- 

tica sanctióval egybefér: akkor az 1867-dik évi 

12. t. czikk ellen emelhető kifogásoknak legna- 

hogy igaza van, még akkor is meg 
hogy a pragmatica sanctiónak már 

hagában véve is bizonyos kor- 
zeti önállóságunkat és füg- 

s.t kasleané tt 
nyiben t. i. nem követhetüink 

két külön állam fejedelmének 

Példánl Franczia és Törökország bármikor 

hadat izenbetnek egymásnak, a szerint a mint pil- 

lanatnyi érdekeik követelik ; ellenben Magyaror- 

szág soha sem követhet oly politikát, mely hábo- 
ruba keverhetné a magyar királyt az osztrák csá- 

szárral. 
Azonban Simonyi ur találni fog a pragma- 

tica sanctióban – csak szemeit szándékosan be- 

hunyni nem akarja – még ennél többet is, és 

ez: a monarchia oszthatlanságának elve, melyből 

a kölcsönös védelmi kötelezettség foly. 
A mig tehát a fejedelem ugyanazonosságá- 

ban rejlő personalunio csak negative, ezen kölcsö- 

nös védelmi kötelezettség már positive oly prae- 

gnans korlátokat huzott nemzeti önállásunk és 

függetlenségünk elé, a melyeket ignorálni nem le- 

het és nem szabad. 
Franczia- és Törökország ma megtámadhat- 

ják, holnap védelmezhetik egymást a szerint a 
mint azt érdekeik hozzák magukkal; ellenben 

Magyarország és Ausztria már a törvénynél fogva 

tartoznak egymás integritását minden ellenséges 
megtámadás ellen megvédelmezni. 

Állandó véd- és daczszövetségnek lehetne ezt 

nevezni t. ház, ha az ellenzéknek erkölcsi bátor- 

sága lett volna ezen szerződésnek nemzetközi ala- 

kot kölcsönözni; de midőn ezen közjogi egyez- 

mény itt a vitatás tárgya volt, és én ezen eszmét 

megpenditettem, épen az ellenzék volt az, a mely 

azon szükkörü fogalmat állitotta előtérbe, hogy a 

magyar nemzetnek semmi köze nincs a lajthántuli 

tartományokhoz és azok népeihez, hogy a magyar 

nemzetnek csak saját királyával van dolga. 

Ily körülmények és viszonyok közt t. ház, 

melyeket nem mi teremtettünk, hanem melyeket 

hagyományként öseinktől örököltünk, a melyeket 

megváltoztatni nem áll sem jogunkban, sem hatal- 

munkban, sem érdekünkben, ily viszonyok és ily 

körülmények közt, a midőn minden lépten-nyomon 

reflectálni tartozunk arra, hogy ne kényszeritsük 

a fejedelmet oly eljárásra, a mely collisioba hoz- 

ná őt Ausztria népeivel; ily viszonyok és körül- 

mények közt, vajjon lehet-e a nemzeti önállóság- 

nak és függetlenségnek, lehete a parliamentaris- 

musnak azon teljességéről nálunk szó, melylyel p. 

o. Angol, vagy Francziaország bir? (Helyeslés a 

jobboldalon.) 
Ne ámitsuk magunkat uraim, és ne ringas- 

suk illnsióba a nemzetet, e sokat hányatott nem- 

zetet, a melynek legszebb erényei közé tartozik a 

lelkesedés, de a melynek egyik nagy nemzeti hi- 

bája épen az, hogy nagy és szép eszmék által 

oly könnyen tullelkesedésre hagyja magát ragad- 

tatni (Igaz! jobbról.) Ismétlem ne ámitsuk magun- 

kat és a nemzetet ! 

A nemzeti önállóságnak és függetlenségnek 

ama teljességéről lemondtak öseink szerződésileg. 

Lemondtak szintugy, mint két egymástól teljesen 

független nemzet, a mely véd és daczszövetségre 

l 

lép egymással, feladja a maga függetlenségének 

bizonyos attributumait , azon időre, a mig ezen 

véd: és daczszövetség tart. A különbség köztünk 

és más ily teljesen független államok közt, e te 

kintetben csak az: hogy minket azon véd- és 

daczszövetség, a melyre őseink a pragmatica sanc- 

tio által léptek, kötelez mindaddig, mig a dynas- 

tiának uralkodásra hivatott ágai ki nem baltak. 

T. ház! Ez a tényállás, a, melyet nem lehet 

semmi okoskodással megváltoztatni. 

Teljes parliamentarismusról a pragmatica 

ganctióval szemben csak akkor álmodozhatnánk e 

názában, hogy ha a lajthántuli tartományokban 

még folyvást absolut hatalom uralkodnék ; hat. i. 

a közös fejedelem mindazon ügyeket, a melyek az 

összes monarchiát érintik és érdeklik, a mi parlia- 

mentünk elhatározására bizná, és azt, a mit mi itt 

határoztunk, azután absolut jogánál fogva az örö- 

kös tartományokra reá parancsolná. De hiszen 

önök is a mi sorainkban állottak akkor és ez 

csak önök dicsöségére válik, midőn egyhangu 

örömmel üdvözöltük ö felségének azon nemes lel- 

kü elhatározását, melynél fogva az alkotmányos 

élet áldásait a lajthántuli tartományokra is kiter- 

jesztette; sőt önök velünk együtt a létrejött köz- 

jogi egyezménynek egyik fő sark és alapfeltéte- 

leül épen azt tüzték ki, hogy az alkotmányosság 

itt is ott is tettleg életbe lépjék. 

A mit tehát mi a 67. 12. törvényczikk által 

tettünk, az nem volt semmi egyéb, mint e köve- 

telménynek kifolyása. 

Miután t. i. láttuk, hbogy vannak az összes 

monarchiát illető olyan ügyek, melyeket a viszo- 

nyok természetes kényszerüsége kizárt mind a 

pesti, mind a bécsi parliament kizárólagos hatás- 

köréből; miután vannak kérdések és viszonyok, 

melyek csak a két államnak közös egyetértésével 

intézhetők el: tehát az 1867-ki 12-dik t. ez. által 

módot kerestünk és ugy hiszem találtunk is arra, 

hogy ezen ügyek elintézésére mindkét állam né- 

pének alkotmányos befolyása biztosittassék. (He- 

lyeslés jobbról.) 
Vajjon ezen ezélnak az 1867. 12 dik t. ez. 

teljes mérvben megfelel-e, az lehet discussio, az 

lehet kritika tárgya, de recriminatiót, vádat csak 

akkor érdemelnénk, ha azon időben, midőn ezen 

közjogi egyezmény a vita tárgyát képezte, s a 

midőn a kiegyezkedés letrehozása életkérdés volt 

a nemzetre, a szönyegen forgott módozatok közül 

mi a roszabbat választottuk volna. (Élénk helyes- 
lés jobbról.) 

De a vád nem érhet bennünket, és ezen vá- 

dat legkevésbé emelheti ellenünk azon ellenzék, 
melynek javaslata sokkal roszabb volt, mint 
mely a törvénybe ment. (Élénk helyeslés jobbról.) 

Mit ajánlottak önök a delegatió helyébe? Azt, 

hogy a monarchiát közösen érdeklő ügyek itt is, 

ott is, tehát mindkét parliament discnssiója alá 
terjesztessenek. Ez teljesen correkt és kielégitő 

módozat volna azon határvonalig, a meddig a két 
parlament egyetért. De hátha ezen egyetértés nem 

jön létre, mi történik akkor? Erre azt felelték 
önök: Akkor a két miniszterium vagy pedig a két 
parliament kiküldöttjei törekedjenek létrehozni az 

azt egyetértést. (Felkiáltás balról: természetesen !) 
Igen — de hát ha ezen egyetértés nem si- 

kerül vagy pedig, ha a létrejött kiegyezés feltéte- 
leit egyik vagy másik parliament elveti ? Erre azt 

mondták önök: hogy akkor döntsön a fejedelem. 

(Felkiáltás balról: Azt nem mondtuk. Több hang 
jobbról: De igen, benne volt a javaslatban.) 

Ime tehát önök ultimum remediuma az abso- 
lutismus volt. (Ugy van, ugy van! — jobbról. El- 

lenmondások balról): A mig mi az eldöntés jogát 

legalább a nemzet képviselőinek kezeibe tettük 

le; (Felkiáltás balról: Igen a delegatióéba ! Felki 

áltás jobbról: Hát az nem képviseli a nemzetet 1) 

Ha tehát a mi javaslatunk azon hibában 

szenved, hogy némely dolgot el von a parliament 

hatásköréből: az önökét még nagyobb vád éri, az : 

hogy önök javaslata megöli az alkotmányossá- 

got. (Élénk helyeslés jobbról. Élénk ellenmondás 

balról.) 
Ugyan igy állnak önök a külügyek kérdésé- 

ben is. Hiszen még e napokban is azon javaslat- 

tal léptek fel önök : hogy külállamoknál mind a 

magyar nemzetnek, illetőleg a magyar királynak, 

mind pedig az osztrák császárnak külön külön kép- 

viselője legyen. Amazoknak a magyar külügymi- 

niszter, emezeknek pedig az osztrák külügyminisz- 

ter adván utasitást. Ez is nagyon kielégitő módo- 

zat lenne bizonyos határvonalig, t. i. addig, mig a 

két külügyminiszter teljesen ugyanazon nézponton 

állanak. De mi történjék az esetben, ha a két kül- 

ügyminiszter ellentétes nézetekből indulna ki, ha 

például a magyar király képviselője a franczia 

udyarnál az osztrák császár képviselőjét desavouálná ? 

a közös fejedelem, ki a külhatalmakkal szemben, 

nem követhet két kulacsos politikát, kénytelen 

lenne ez esetben vagy egyik vagy másik minisz- 

terét elbocsátani. És ha éppen azon miniszterét 

bocsátaná el, ki a maga parlamentjének bizalmát 

birja, akkor ellentétbe jönne a fejedelem ama nem- 

zet, ama parlament akaratával, melyet az elbocsá- 

tott miniszter képvisel. Ha pedig mindkét külügy- 

miniszter birja a maga parlamentje többségét, a mi 

szintén megtörténhetik, akkor, ha például a bécsi 

parlament és az osztrák külügyminiszter a háboru 

mellett, a magyar parlament pedig a maga kül- 

ügyminiszterével a béke mellett nyilatkozik, (Nyári 

Pál a terem közepén jár. Zajos fölkiáltások : Hely- 

re! helyre! Nyári helyére megy.) midőn a két 

parlament is ily esetben, ellentétben áll egymással : 

akármelyik külügyminiszterét bocsássa el a fejede- 

lem, bármelyik parlament szavazatát vegye irány 

adóul, de okvetetlenül alá rendeli. egyik par- 

lamentet a másiknak. (Élénk helyeslés jobbról.) És 

hová sülyedne ekkor a parlamentarismus, hová sü- 

lyedne a két állam egyenjogusága; a paritás ? ? 

(Élénk helyeslés jobbról.) 

Ime uraim ezen pontban is önök salválni 

akarták a parlamentarismus formáit, de compro- 

mittálták volna a parlamentarismus lényegét, meg- 

támadták volna az alkotmányosságot, inaugurálták 

volna in ultima analysi az absolutismust. (Élénk 

helyeslés a jobbról.) Mi ellenben megmentettük 

nem csak az alkotmányosságot itt és ott, hanem 

azt is, a mit paritásnak nevezünk, a két állam tel- 

jes egyenjoguságát. 

Ha tehát némi hibát követtünk volna is el az 

1867. 12. t.-czikk elfogadása által, ezen hibát min- 

denesetre meszsze tulszárnyalja az a sokkal na- 

gyobb érdem, mely abban áll: hogy megakadályoz: 

tuk ama roszabb javaslat elfogadását, mely önöktől 

eredt. (Zajos helyeslés a jobboldalon.) 

Én nem mondom t. ház, hogy idő és tapasz- 

talás nem fognak valami jobb módozatot létrehozni 

tudni, egyáltalában nem tartozom azok közé, a kik 

a nemzetet akár a közjog, akár a belreformok te- 

rén stagnatióra akarják kárhoztatni; de annyi bi- 

zonyos, hogy a mig jobb módozatot nem találunk, 

mindaddig a közjogi alap feszegetése oly kisérlet, 

a melyre semmiféle parlamenti párt nem vállal- 

kozhatik. 

Önök jól tudják, hogy a létező közjogi 

egyezmény, ha annak nem is kölcsönöztünk nem- 

zetközi alakot, de az lényegére nézve mindenesetr
e 

nemzetközi szerződés jellegével bir, mert annak 

tárgya nem kevesebb, mint az Ausz
tria s Magyar- 

ország közt fennforgo államjogi viszony szabályo- 

zása, T. ház, nem vonhatják önök kétségbe azt 

sem, hogy ezem alap megváltoztatására nem lenne 

elégséges a magyar király beleegyezése, hanem 

ahbhoz a lajthántuli népek alkotmányos hozzájáru- 

lása is megkivántatik. És igy bizonyos, hogy a 

közjogi alap feszegetése, a közjogi harczot ismét 

megujitaná nemcsak itt, hanem a Lajthán tul is. 

És már most önök hazaságára hivatkozom, 

és kérdem, vajjon tanácsos volna-e itthon a köz- 

jogi harcz megujitása által háttérbe szoritani a 
belreformok égető kérdéseit, a melyektől a nemzet 
jövője függ; mert annyi kétségtelen, hogy Európa 
erkölcsi sulyunkatj értékünket, nem hangzatos sza- 

vak, nem üres frásisok, nem hiu kérkedések után 
fogja mérlegelni, hanem azon tényleges érdemek 
után, a melyeket az európai eszmék elfogadása, 

meghonositása és terjesztése által szerezni képesek 

leszünk. (Helyeslés ) Erre pedig legelső teendő az, 

hogy kibontakozva középkori institutionkból és kö- 
zépkori előitéleteinkből, minél gyorsabban töreked- 
jünk elfoglalni a cultura ama magaslatát, melyen 

azon nemzetek állanak, a melyeknek befolyásábaun 
Európa ügyeire oly örömest szeretnénk osztakozni. 

Továbbá kérdem és itt ismét önök hazafisá- 

gára hivatkozom, vajjon tanácsos volna-e a köz- 
jogi kérdések újabb felvetése által a Lajthántul a 
consolidationak a dualisticus alapon kedvezőleg 
megindult folyamát ismét megakadályozni. (Helyes- 
lés a jobboldalról.) - Nem fogna-e ez káros visz- 
szahatást gyakorolni reánk is, a mennyiben egyet- 

len szövetségesünk erővesztesége egyuttal a mi 

veszteségünk is; nem levén veszélyesebb s kárho- 

zatosabb politika, mint saját erőnket az által ne- 

velni akarni, hogy szövetségesünk erejét gyengit- 

jük. Nem fogna e egy újabb közjogi harcz káros 
visszahatást gyakorolni reánk nézve is annyiban, a 

mennyiben halottaikból feltámaszthatná mindazon 
ellenséges elemeket, melyek 18 éven át államisá- 

gunk tényleges érvényesitésének utjában állottak s 

a mely ellenséges elemeket éppen a létrejött köz- 

jogi egyezmény folytán sikerült szerencsésen a 

seirba temetnünk. Nem fogna e az, kérdem, káros 

visszahatást gyakorolni hazánkra nézve is elvégre 

annyiban, a mennyiben a természet törvényei sze- 
rint lehetetlen, hogy reputatióra tegyen szert, hogy 
maga iránt hitelt, bizalmat gerjeszszen oly nemzet, 

mely megindult nemzeti önállóságának, állami éle- 
tének első feladatát éppen abban keresi, hogy meg- 

támadja, hogy fölforgassa azon állam szerződést, 

mely 18 évi szünetlés után visszaadta államiságát, 

visszaadta nemcsak , sőt azt oly fokra emelte, me- 
lyen az a lefolyt negyedfél század alatt nem állott 

soha. (Igaz! Ugy van! jobbról! Ellenmondás 

balról.) 
És ha ez most nem volna tanácsos, nem 

volna tanácsos akkor sem, habár azon jobb módo- 
zat, melyet önök a közjogi alap helyébe fektetni 

akarnának, már önök zsebében készen volna. (Ugy 

van jobbról.) Kérdem önöket uraim! szabad e egy 
parlamentaris pártnak az oppositiót azon alap el- 

len intézni, a melynek felforgatása a mai consoli- 
dálatlan viszonyok között, okvetlenül kisebb vagy 

nagyobb válság kiséretében járna ? (Helyeslés 

jobbról.) 

Nem, uraim, egy parlamentaris „oppositiónak 

soha sem szabad oly elveket, oly jelszavakat tüzni 

zászlójára, a melyeket vagy áltatában nem, vagy 

pedig csak a haza veszélyével érvényesithetne. 

(Élénk helyeslés jobbról.) 

A mint egy párt kormányra jutva, megta- 

gadja a maga elveit akár azért, mert meggyöző- 
dött azok kivihetlenségéről, akár pedig azért, mert 
érvényesitésének elnapolását a haza érdekei köve- 
telik : az ilyen párt tönkre tette a parlamentaris- 

must, sőt megtámadta - magát az alkotmányossá- 

got is, megingatván a hitet és bizalmat a népben 

azok iránt, kik a nép bizalmának vállain emelked- 
tek a hatalom polczára, s igértek, mig oda jutot- 

tak, mindent, de azután nem tudtak egyebet ádni, 
mint keserü csalódást. (Élénk helyeslés jobbról; 

ellenmondás balról ) 
Vajjon eddig is mit eredményezett az önök 

közjogi oppositiója ? 
Első sorban azt, hogy hamis demarcationalis 

vonalt huzva a létező pártok közt, elkülönözte azo- 

kat, a kik a belreformok kérdéseiben, mint elvro- 

konok ültek volna együtt, és a kik most, mint po- 

litikai ellenfelek küzdenek egymás ellen. (Élénk 
helyeslés jobbról; közbeszólás balról: Nem aka- 

dályozta !) 
Ha tehát nem akadályozta is meg, de leg- 

alább megnehezitette egy nagy, egy hatalmas, egy 

életerős reformpárt alakulását, mely biztos kezes- 

ségül szolgálna a jövőre minden reactio ellen, jöj- 

jön az bármely oldalról. (Zajos helyeslés jobbról.) 

Mit eredményezett még önök közjogi opposi- 
tiója ? Azt, hogy megtámadta a parlamentarismus- 

nak életgyökerét, a többség uralmát. 

Századokon át e nemzetnek az volt baja, 

hogy folytonos surlódásban élt kormányával. Ennek 

természetes oka ott rejlett, hogy a kormány nem 

a nemzet kebeléből emelkedvén ki, nem a nemzet 

nézeteit és vágyait képviselvén, eljárásában nem a 

nemzet akaratát vette zsinórmértékül, hanem egy 

láthatlan hatalom titkos sugalmait követé. 

Hiában küzdött a nemzet e baj ellen, hiába 

halmozott törvényt törvényre, a végrehajtás terén a 

nemzet akarata mindannyiszor hajótörést szenve- 

dett, valahányszor a hatalomnak ugy tetszett, mert 

a végrehajtó hatalom nem állt a nemzet körén be- 

lül, sőt állott a nemzeten fölül. (Helyeslés jobbról.) 

Egs a nemzet azt mulasztásaiért feleletre nem von- 

hatta. (Ugy van ! jobbról.) , 

Ma hála Istennek másként áll a dolog ! Ma 

a kormány a többség kebeléből emelkedvén ki, s
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a többség nézeteit képviselvén, a többség akaratát 
van hivatva érvényre emelni, és hogy : azt ponto- 

san és hiven fogja teljesiteni, arra nézve a nem- 

zetnek két biztositéka van. (Halljuk !) Először az, 

hogy a kormány maga is tagja azon többségnek, 
mely a nemzetnek törvényeket alkot, és másadszor, 
mert az országgyülésnek minden pillanatban fele- 

lős. (Ugy van !) 

Ez uraim! a legnagyobb horderejü vivmány 

mindazok közt, melyeket az 1848-diki törvények- 
nek köszönhetünk. (Ugy van jobbról.) Ezen intéz- 
mény tulajdonképen az, mely a nemzet sorsát ma- 

gának a nemzetnek kezébe teszi le, ezen alapot 

elvesztve lábaink alól, összes alkotmányunkat az 
első szélvész romokba döntheti, ezen alap megszi- 
lárditása életfeltétel a valódi alkotmányosság kifej- 
lesztésére. (Ugy van ! jobbról.) 

És mitől függ ezen alap megszilárditása ? 
Függ első sorban önmagunktól, függ attól, hogy a 
kisebbség tisztelettel meghajolni a többség akarata 

előtt. (Helyeslés jobbról; zajos ellemondás balról.) 

Mert minden egyes polgárnak akaratát ér- 

vényre emelni, a lehetlenségek sorába tartózván, a 

parlamentarismus lényegét és alapelvét a többség 

uralma képezi. 

Ha azon eszmével nem tudunk megbarát- 

kozni, ha a kisebbség nem tud, vagy nem akar 

meghajolni a többség akarata előtt, ám akkor visz- 
szatérhetüink ismét a régi jó időkre, a midőn a 

kormány nem hallgatott sem a többségre, sem a 

kisebbségre, hanem ráparancsolta a nemzetre azt, 

a mit maga akart. (Fölkiáltások a jobboldalon ! 

Ugy van.) k 
Nem vonom ugyan kétségbe, hogy a kisebb- 

ségnek is joga van a jövőböz, joga van ahhoz, 
hogy erkölcsi fegyverekkel leküzdje, meghóditsa a 

többséget; ámde a többség uralmát folytonosan 

guny tárgyává tenni, a többség akarata ellen meg- 

vetést, majdnem gyűülöletet szitani, s ez által a 

többségnek, illetőleg a parlamentaris kormánynak 

hatályát, tevékenységét paralisálni, egyuttal pedig 

a többség alkotásai a törvények iránti tiszteletet 
megingatni, ez ugy hiszem nem tartozik azon er- 
kölcsi fegyverek közé, (Zajos hosszas éljenzés és 

helyeslés a jobbon) melyekre a párt érdek akár 

kit is feljogosithatna.. 

S önök még tovább mentek; megtámadták 
nemcsak a parlamentaris kormány, 1 anem magának 

az országgyülésnek tekintélyét is. 
E szegény zaklatott nemzet balsorsa legsöté- 

tebb napjaiban is ugy tekintette az országgyülést, 

mint reményének egyedüli horgonyát, mint az 

egyedüli forrást, melyből bajaira irt és enyhületet 

remélt, s önök mogst ugy álliták az országgyülést 

a nemzet elé, mint egy lelketlen üres szavazó gé- 

pet, (Igaz! a szélső balon.) ugy tünteték föl, mint 

egy oly testületet, mely a haza érdeke ellen szö- 

vetkezett, Isten tudja, minő láthatlan és — titkos 

ellenségekkel. S nem fontolták meg önök azt, hogy 

a mely nemzet előtt lerombolják a törvényhozás 

tekintélyét, a mely nemzet kebeléből kiirtják a tör- 

vényhozás iránti hitet és bizalmat, azon nemzetet 
csak egy lépés választja el vagy az absolutismus- 
tól, vagy a forradalomtól. (Élénk zajos helyeslés a 

jobbon.) 
Nem fontolták meg önök azon nagy igazsá- 

got, a melynek Irányi Dániel képviselő úr adott 

kifejezést, a midőn azt mondta, hogy a culturának 

egyik főtényezője a munka és a szorgalom, s hogy 
ennélfogva nincs nagyobb ellensége a culturának, 
mint az, a ki egyrészről beválthatlan csábigéretek 

kel és utolérhetlen ábrándokkal, másrészről pedig 
az elégedetlenség és elkeseredés magvainak szét- 

hintésével a népben a munka ösztönét és kedvét 

elöli. (Élénk tetszés, hosszas taps.) 

Uraim! mire használták fel önök ezen több 
mint 10 napi vita folyamát ? folytonos recrimina- 
tiókra a kormány és többség ellen. Az ellenzék 

egyik t. tagja Vukovics Sebő képviselő úr soknak 
tartja azt, a mi a trónbeszédben foglaltatik, sokkal 

többnek, mint a mennyire a ház egy évi ülésszak 

alatt a maga figyelmét, tevékenységét kiterjeszt- 

hetné; mig mások ugyanazon padokról egy hosz- 

szu lajstromot olvastak fel mindazon sürgős és 

fontos teendőkről, a melyek a trónbeszédben nem 

foglaltatnak. 
A mult országgyülés alatt a baloldal egy 

igen tisztelt vezérférfia több izben interpellálta a 

kormányt a hübériség maradványainak eltőrlésére 
vonatkozó törvényjavaslat iránt; és e vita folyamá- 
ban ugyanazon ellenzéknek egy másik igen tisztelt 

vezérszónoka gunynyal emlité föl a vadászati tör- 
vényt, mint a mely sem a sürgös, sem a fontos 

tárgyak közé tartozik, holott ez is a jogegyenlőség 
elvére akar fektetni egy oly viszonyt, a melynek 

eddig tisztán hübéri alapja volt. í 
A mult országgyülés alatt, midön a hadbiró- 

sági törvény tárgyaltatott, Tisza Kálmán és Váradi 
Gábor képviselő urak azon váddal léptek föl a 
kormány ellen, hogy ezen törvény által a kormány 
az egész országot egy kaszárnyává akarja alaki- 
tani; mig a napokban Ivánka Imre képviselő úr 
azt mondotta, hogy öt csak az fogja megnyugtat- 
ni, a haza biztonságára nézve, ha minden polgár 

katona, egyik kezében az ekét, a másikban a kar- 

dot tartja. (Derültség és élénk helyeslés a jobb- 
oldalon.) 

Ily ellentétes, ily egymással ellenkező reori- 
minatiókkal ostromolnak önök bennünket, csak azon 
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példátlan szerénységben és önzetlenségben talál- 
koznak önök mindnyájan, hogy minden mulasz- 
tásért a kormány és a többség felelős, ellenben 
minden jónak — mi létre jött - érdeme és dicső- 
sége egyedül a kisebbséget illeti, (Élénk derültség 
jobbról.) e 

Hallatlan tünemény t. ház ! a parlamentaris- 

mus történetében ! Ha csakugyan áll az, hogy min- 

den szándékolt rosznak eltávolitását és minden jót, 

mi létrejött, a kisebbségnek köszönhetünk; ha csak- 

ugyan a kisebbségben rejlik azon varázserő, mely 

negativ és positiv áldásaival elárasztja a hazát, ob 
akkor önöknek uraim itt a jobboldalon és a cen- 

trumban egy nagy kötelességük van a haza iránt, 

s ez az : összeforrott, tömörült erőövel oda müköd- 

niök, hogy e kisebbség még sokáig megmaradjon 

a haza javára. (Élénk derültség, hosszas taps a 

jobbon; csak tessék ! balról.) 

Szegény szánandó kormány ! Európa müvelt 
részeiben alig van állam, melyben annyi mulasztás 

volna pótolandó mint itt, alig van kormány, mely- 

nek vállaira annyi sok teendő nehezülne egyszerre, 

mint éppen ezen kormány vállaira. (Helyeslés a 

jobboldalról.) 
Az igazságkiszolgáltatás és a köz administratio 

majdnem primitiv állapotban teng, a vidéken alig 
áll rendelkezésünkre egy pár közeg, melynek hü, 
pontos és biztos közremüködésére számithatnánk. 

(Helyeslés jobboldalról. Majd lesz ezután, balról.) 

A vártmegyék csak akkor engedelmeskednek 
mikor nekik tetszik, (Helyeslés a jobbról. Jól te- 
szik, a balról.) és ha néha egy-egy királyi biztost 

küldünk az ellenszegülök nyakára, akkor magunkra 

zuditjuk a félvilág haragját; a gyülekezetekben, a 

sajtóterén a szenvedélyek hullámait szabadon föl- 
korbácsolhatja mindenki, és ha a kormány ez ára- 

datnak szabad folyást enged, akkor gyávasággal 

és gyengeséggel vádolják, mint a mely nem képes 

a társadalmi rend magasabb érdekeit megvédel- 
mezni, ellenben ha néha, bár elkésve, töltéseket 

emel a dagadó elem tuláradása ellen, akkor legott 

azon szemrehányással találkozik, hogy bünös me- 

rényletet követett el a szabadság és alkotmány el- 
len. (Helyeslés a jobboldalon.) 

Ismétlem, szegény szánandó kormány ! a te- 

endők halmazában nem tudod, mihez fogj előbb; 
itt romok állják el útadat, ott egy roskadozó épü- 
let fenyeget beszakadással, itt a jövő számára kell 
megkezdeni alkotásaidat. Mióta létezel, majdnem 

minden idődet parlamentáris tanácskozások veszik 
igénybe, de te noha ily körülmények közt a min- 

dennapi élet követelményeinek is alig birsz meg- 

felelni, éjjelekkel toldod meg nappalaidat, föláldo- 

zod a családi és társadalmi életnek minden örö- 

meit, csakhogy gondjaidba, terveidbe a jövőt is 

belefoglalhassad. 

Jóakaratodat elismeri mindenki, még Jókai 
képviselőtársam is, helyzeted nehézségeit nem von- 
ja senki kétségbe és mégis támogatás helyett, 

folytonos ostorozással, folytonos akadályokkal foly- 

tonos recriminatiókkal találkozol. Mint bün-bak 

vagy oda állitva, mely felelős mindazon mulasztá- 

sokért, melyek századok hibáit képezik, mint bün- 

bak azért, hogy egy varázs-szóval nem birtad lét- 

rehozni ezen. rövid hónapok alatt mindazt, a mi a 

legmüveltebb nemzeteknek is évtizedek hosszas és 

nehéz munkájába került. (Helyeslés jobbról.) 

De mi nem felelünk ezen recriminatiókra, 

(nem is lehet! a baloldalon), ha sikerül befejezni 
munkánkat, ha sikerül megmenteni a hazát, igen, 

akkor fog jönni egy jobb jövő, a mely nekünk 
elégtételt fog szolgáltatni, azon jövő, a mely gyü- 

mölcseit fogja élvezni annak, a minek magvait mi 

most elhintjük. Ha azonban a sors könyvében az 
volna megirva: hogy a romok alá temetkezzünk: 

akkor - mert hiszen a világ csak a sikernek 
szokott osztani jutalmakat - akkor önökkel egyült 

feledve vagy elitélve leszünk, a mint megérdemel- 
jük, mint olyanok, a kik egymás ellen pazaroltuk 
erőnket, melyet a haza megmentésére kellett volna 
forditanunk. (Élénk tetszés s éljenzés.) 

Még észrevételt akarok tenni 

(Halljuk!) 
Gbyezy Kálmán igen tisztelt képviselő ur azt 

mondá, hogy a kiegyezkedés oka annak is, hogy 
a jelen évben deficit fog mutatkozni. Bocsánatot 
kérek, de ezen állitása ellenkezik az arithmetica 

törvényeivel. Tudjuk, hogy a létrejött kiegyezke- 
dés szerint a közös hadsereg és a közös diploma- 
tia költségeihez mi csak 300/, nyi arányban járu- 
lunk. Ezen költségek, ha jól emlékszem, nyolcz- 

van millióra rugván, mi reánk huszonhárom millió 

esik. Ha azonban külön diplomatiánk és hadsere- 
günk volna, mint az ellenzék óhajtja, akkor a 80 
millióból legalább 40 millió terhelne bennünket, és 
igy a kiegyezkedésnek nem deficitet, hanem kö- 
rülbelől évenként 17-18 milliónyi nyereményt kö- 

szönhetünk. (Ellenmondás a baloldalon.) Egyéb- 
iránt én nem tudom, lesz e defioit vagy sem, ha- 

nem Ghyezy Kálmán képviselő ur adatai iránt 
nem viseltethetem teljes bizalommal azért, mert 
ezen adatok az idő különbözősége szerint külön- 
böznek. Ő ezelött 3 hónappal azon jeles beszédé- 

ben, melyet Komárom városa polgáraihoz tartott, 
másfél milliónyi deficitről szólt, hangsulyozván, 

hogy épen az képezi a deficitet, a mennyivel a 
jobboldal többet ajánlott fel az államadósságok 
kamatjárulékai fejében, mint az ellenzék. Akkor 

csak pár 

: tehát másfél milliónyi volt a deficit, most pedig 
12 millió. (Helyeslés jobbról.) De legyen bármikép 

a dolog, annyi bizonyos, hogy a deficit 17 millió- 
val mindenesetre kevesebb lesz, mint lenne akkor, 

ha a közjogi kiegyezés nem jött volna létre. (El- 

lenmondás balról.) 
Azzal vádolta t. képviselő ur a kotmányt, 

hogy a czimkérdés megoldása által beleolvasztotta 

Magyaroszágot Ausztriába. Ezen vádnak csak ak- 

kor volna értelme, ha a czimkérdés megoldása ál- 
tal lemondottunk volna egy oly jogról, melyet ed- 

dig Magyarország kizárólag gyakorolt. Azonban 

épen ellenkezöleg történt. Eddig csak Ausztriát is- 
merte a külföld és ha Magyarországról tudtak is 
valamit, mi ott figuráltunk Ausztria alatt, holott 

most ott állunk többé nem Aunsztria alatt, hanem 
Ausztria mellett. Consulaink és képviselőink nem 

Ausztriának, hanem az osztrák. magyar monarchiá- 

nak képviselői, és a tengereken is, a hol hajóink 

járnak, az osztrák zászló mellett a magyar czimer 

és szinek is ott lobognak. 

Tehát e megoldás által nem csak nem vesz- 

tettüink, sőt nyertünk , annyiban a mennnyiben 

Ausztria egy olyan jogról, a melyet eddig tényleg 
kizárólag gyakorolt, lemondott s azt vélünk meg- 

osztotta. 

És ha beolvasztásról lenne szó, a mit hatá- 
rozottan tagadok, akkor nem Magyarország olvadt 
be Ausztriába, hanem a régi Ausztria olvadt be 
az új osztrák-magyar birodalomba. (Helyeslés 

jobbról.) 

Azzal vádol bennünket, hogy a közjogi ki- 
egyezés által befolyásunkat a külügyekre a fagy- 

pontra szállítottuk le. - Ezen állitás ellenkezik a 
logica törvényeivel, mert a fagypontról csak ott le- 
het szó, a hol valami a hő ponton volt vagy ah- 

hoz legalább közel állott, azonban az én t. bará- 

tom a mohácsi vész óta egy korszakot sem tud 
felmutatni, a melyben befolyásunk valaha ott állott 
volna a külügyekre, a hol áll ma. 

Irányi Dániel képv. ur egy váddal illeti a 
kormányt, a mely szerintem már formulázásában 

is hibás. Vádolja a kormányt azért, hogy a határ- 

örvidéket mindeddig nem csatolta vissza Magyar- 

országhoz. - Ezen vád, ugy a mint formulázva 

van, könnyen hátrányos lehetne közjogunkra néz- 

ve. - A kormány azt hiszi, hogy annak, a mi 

nemcsak jogilag, hanem tényleg is a magyar szent 

korona kiegészitő részét képezi, visszacsatolásáról 

nem lehet szó, hanem szó lehetne legfölebb arról, 

hogy ott a kormányzat kivételes módja, mihelyt a 

körülmények lehetővé teszik, megszüntettessék. Ily 

szempontból tekinti a dolgot a kormány s ugyhi- 

szem, e szempont sokkal inkább kiállja a birála- 

tot, mint az, melyből a vád keletkezett. 
Beszéde további folyamában igen jól mondja 

a t. képv. ur, hogy a munka és szorgalom mel- 

lett fötényezője a culturának, - a szabadság, 

csak az kár, hogy kifeledte a legfőbb tényezőt, a 

mely nézetem szerint a szabadsággal való élni tu- 

dás. (Ugy van jobbról,) mert mind a mult törté- 

netéből, mind pedig azon országok újabbkori pél- 

dájából, melyekben az utolsó 20 évben a t. képv. 

ur tartózkodott, azon tanulságot merithette magá- 

nak, hogy azon lépcsőt, melyen a caesarismus 

vagy a dictatura fölemelkedik, leginkább a sza- 
badság visszaélései, tulkapásai, hogy ugy mondjam 

a szabadság baklövései képezik. 

Egyébiránt igen helyesen, igen nemesen 

mondotta, hogy ő visszatérvén a hazába, nem igér 
e népnek más földet mint azt, mely a Kárpátok- 
tól az Adriáig terjed, azon földet, melynek neve 
„haza4, csakhogy mint t. barátom Kautz Gyula 
már megjegyezte, ez igérettel megkésett, minthogy 

e földet mi már a nemzetnek visszaadtuk, vissza- 

adtuk ő neki is és mindazoknak, kik a lefolyt 18. 
éven át a számüzetés fanyar kenyerét ették. De 

ha már elkésett ezen igéretnek beváltásával, van 

még mire vállalkozhatik, — ha tetszik karöltve 
velünk és ez az: megtartani, a szenyedélyek és 
ábrándok veszélyei ellen megvédeni a hazát, nagy- 
gyá, boldoggá tenni a hazát! 

A bizottság javaslatát elfogadom. (Hoszszan 
tartó zajos éljenzés és taps a jobboldalon. Sza- 
vazzunk !) 

Magyar országgyüűlés. 
A képviselőház ülése máj. 31-én. 

Majláth György országbiró levélben fel- 
hivja a képviselőház elnökét és a t. képv.-ház tag- 
jait, a m. kir. curiának jelen alakjában feloszlatá- 
sára a Ferencziek-terén levő épületében f évi máj. 
hó 31-kén, azaz: ma d. e. 10 órakor és a legföbb 
törvényszékek ünnepélyes beigtatására junius 1-én 
d. e. fél 11 órakor tariandó nyilvános ülésekben, 
minél számosabban megjelenjenek, – mire kikül- 
detnek: Gajzágó S., Bánó J., Ghbyezy Ignácz, So- 
mossy Ign., és Horvátország részéről: Tomasics 
képviselők. 
A biráló bizottságok 2.ka gr. Buttler Sándort 
igazolja. A 4-dik biráló-biz. a Ciotta János válasz 
tása ellen beadott kérvényt visszautasitja és az iga- 
zolást kimondja. ove 

Horvátb Boldizsár: Huszár Imre képvi- 
selő úr a mult ülésben az iránt interpellálta a kor- 

mányt, ha vajjon van e szándéka a contractuális, 
vagyis: telepitvényesek viszonyaira vonatkozólag 
törvényjavaslatot terjeszteni a ház elé?. Erre vála- 
szomat a trónbeszédből meritem, mely a teendőök, 
programmjába a hübéri maradványok megszünte- 
tését is fölvette. A mennyiben tehát azon contra- 

etualis, vagyis: telepitvényesek vi 
képviselő úr emlékezett, ibéri ma 
ralba tartoznak, a kormány ált 
ezen ülésszak alatt beterjesztend rvény. 

természetszerüleg ezek viszonyaira is ki 
jedni. (Altalanos helyeslés.) 

A válaszfelirati vitára térve, a 
szónoknak Nedeczky Istvánt szólitá 
oldalról, kinek, mielőtt beszédéhez foghatott v na 
öt perezig kellett küzdeni az öt ostromló el i. 

Ziinszky György azon igérette - 
szólni, hogy szintén igen rövid lesz, miért is 
sány éljennel üdvözöltetett. Beszédének föst 
megyei intezmény védelmére helyezte, mel ugy 
lat, hogy a miniszterium lassanként akar eltörölni, 
nmnegkoppasztani, mint a baromfit." (Derültseg.) 
Tisza javaslatára adja szavazatát. 

Ézután a ház nagy figyelme közt Horváth 
Boldizsár miniszter szólt. Szóló kimutatja, hogy az 
ellenzék tagjai következetlenek, de teszi hozzá: 
egyben egyek : a szerénységben. Minden rosz, mit 
a kormány tesz, és minden jó, mit az ellenzek tesz. 
Felhivja tehát a jobboldalt, hogy tartsanak össze, 
hogy az ellenzék müködésének áldásait, minel! in- 
kább áraszthassa. (Derültség.) Végül Ghyezy és 
Irányi álltásait döntötte meg. Viharos tetszéssel 
találkozott beszédét egész terjedelmében közöljük.) 
Ezután még hárman négyen szóltak, s a gyülés- 

nek vége lett. : moeaa 

A képviselőház ülése jun. lén. 
Elnök a házszabályokhoz képest bemutatja 

a mujt hóban történt interpellátiók, határozati- és 
törvényjavaslatok jegyzékét, a következő rendben : 
a horvát országgyüles átirata a határőrvidéki er- 
dőségek szándékolt eladása ellen; Irányi D. törv.- 
javaslata a testi büntetések eltörléséről; Tisza Kál- 
mán inditványa a kormányhivatalba lépett képvi 
selők lemondásáról; Nyáry Pál inditványa a ház 
szolgáinak fizetése tárgyában; Császár Bálint in- 
terpellátiója a fogarasvidéki daco román agitatiókra 
vonatkozólag; Miletics interpellátiója az osztrák- 

magyar külügyi kormány Bosnia iránti intentióit 
illetőleg; Németh Albert interpellátiója a hevesme- 
gyei királyi biztos, Hoenszlmann Imre interpellátiója 
a botbüntetés eltörlése, Hoffmann Pál interpel. a 
budapesti lakáshiány, Szirmai Ödön interp. a fagy- 
károk felvétele, Kraljevics Benő interp. az eszek- 
sziszeki vasút, s végül P. Szathmáry Károlyé a 
somogyi botoztatások tárgyábann. 

A felolvasott jegyzék kinyomatni s a ház tag 
jai közt szétosztatni határoztatik. ozmosi 

Deák Ferencz. Beszédén most is a szo- 
kott egyszerüség s az erőös logica ömlött el. Érvei 
megdönthetetlenek, mint mindig, s mondanunk sem 
kell tán, hogy a legzajosabb éljeneket aratta, (Kö- 
zölni fogjuk.) 

Mocsáryt sajátságosan lepi meg azon je- 
lenség, hogy a Deák-párt tagjai mind kijelentet 
ték, hogy nem tartják tökéletesnek a delegatókk 
intézményét; mert ezzel ellenkezöleg ugy tapasz- 
taljuk a történelemből, hogy valahányszor valamely 
nagy mű teremtetett, annak teremtői fanatikusan 
ragaszkodnak hozzá. Szemére veti a kormánynak 
a democrata-körök feloszlatását, Kossuth leveleit. 
Végül sajnálja, hogy Horváth Boldizsár meglecz- 
kéztette a baloldalt tegnap, mintha hivatalnok-se- 
regéhez beszélne. 

Muzslay nehogy az időt pazarolja, eláll; 
ugyszintén Szabó Imre, Érkövy Adolf, Szuppán Zs., 
Paczolay János, Ordódy T., Hrabár Manó, Berze- 
viczy Tiv., Szabó József, Román Miron, Szontazaa 
B. (gömöri) jobboldaliak, és Berecz Ferencz, bal- 

oldali. 
Rákóczy János beszéde drágább, mint az 

idő, azért ö el nem állt, s elmondja, a karzatok s 
a jobboldali padok tetemesen kiürülvén. 

Dobsa nem akarja azt a szerencsét Hha- 
lasztani, hogy Deák Ferenczezel egy ülésen szól- 
hat; kijelenti, hogy az sem gátolja őt a s 
ha netán lármáznának, mert „viharban edződi 
hang.* Az sem tartóztatja a szólót, hogy egy 
laki kiszámitotta, mennyibe kerül egy elbeszélt 
az országnak. Ő rájok ngy sem költött sem az 
szág, sem senki. (Közbekiáltások: Maguk!) , 
csánat! igy replicáz erre szóló, ellenségeim is a 
hirdetik, hogy sokkal fukarabb vagyok, semho 
a magam választására is költenék stb. stb.4 Ez 
bevezetés; ezután igéri, hogy paprikás beszédet 
fog tartani, s el is kezdi 12 órakor, - s f 
elég hosszasan. 

Még pár szónok beszélt, m 

= A honvédtob 
tegnap estig, tehát két na, 
ményre vezetett. Beiratot 
pedig 4 örmester, 1 puskamives és 
ezek közül 1 huszár. A beállottak le 
sze az intelligentiából került ki; van ! 
szolgált katona. A beirtak mindenike 
24 éven, s kivételt csak 
képez. - Örömmel jelenthetjük kül 
fiatalságunknál elég élénk részvét nyila 
kan jelentkeztek ugyanis a bévetteken 
nok, kik vagy a mértéket nem ütötték 
17 és 24 év közöttiek, s igy hadkö 
törvények értelmében a honvédség sor: 
tök nem voltak. A toborzás, mint t 



= A miniszterium megengedte, hogy a 
királyföldön egy gazdasági iskola állittassék fel. 

= Az erd. muzeum-egylet ig. választ- 
mánya f. hó 1én gyülést tartott, midőn muzeumi 
segédőr, Herman Ottónak engedélyt adott, hogy a 
muűzeum terményrajzi tára érdekében az erdélyi és- 

bukovinai határvillongásokat elintézni kiküldöitt bi- 
zottsággal útazhassék. - Továbbá a muzeum tá- 
rainak a közönség számára leendő megnyitása tár- 
gyában egy hármas bizottság küldetett ki. A meg- 
nyitás még e hó folytán remélhető. 

= A jogászok csakugyan kifogtak a rosz 

időn, s májálisukat tegnapelőtt a redoutteban meg- 
tartották. Ha nem mehettek ki a zöldbe, a zöldet 
hozták be a falak közé: s a folyosóu és tánezte- 
remben izléssel elrendezett zöldágak eléggé rendre 
birták útasitani a csillárok és tükrök fényében oly- 
Eor a farsangi idényre tévedt képzeletet. Esti 8 és 
9 óra közt kezdődött a kedélyes tánczvigálom, s 
tartott reggeli 4 óráig. Közönség igen szép szám- 
mal jelent meg, ott láttuk Graeff honvédtábornok 
és Inczédy honvédezredes urakat is; de a kik azt 
állitják, hogy kedvező idő esetén a rózsaligeten 
két három annyian is vettek volna részt, azoknak 
körülbelől igazuk lehet. - A rendezőket csak elis- 
meréssel emlithetjük. 

= Nemes Alsókehérmegye az üres- 
ségben levő helyek betöltése, közdolgok s egyesek 
előforduló ügyeinek elintézése tekintetéből, rendes 
évnegyedes bizottmányi gyülését f. évi junius 15 én 
délelőtti 9 órakor kezdve tartandja Nagy Enyeden. 

=A székely családok letelepitése fel 
tételeinek kidolgozására megbizott biharmegyei 
küldöttség - mint egy pesti lap irja — jelenté- 
sét beadván kitünt, hogy a hasznos és üdvös czél 

curia semmitőszéki és 
y osztálya f. hó 1 én tar- 

rilvános ülését. Az igazságügyminiszter 
en megjelent. Előbbit Májláth György 

zágbiró, utóbbit Melczer István kir. személynök 
nyitotta meg. - A tagok által itt letett esküről 
megjegyezzük , hogy minden felekezeti jellegtől 

en bekezdés igy hangzik : „Esküszöm az igaz 
nható istenre,4 a befejezés pedig: ,„Isten 

géljen 12 
vasúti munkához kihozott széke- 

rászedetésére vonatkozólag mult számunkban 
közlöttekhez bővebb felvilágositásul még a követ- 
kezőket adjuk: a vállalkozók által munkások szer- 
zé. ére kiküldetett N. I. nem a mérnök, hanem a 
isúttársaság megbizottja, ki nálunk is előmutatta 

azon eredeti felhatalmazást, mely szerint a vállal. 
kozók nevében hivhatott munkásokat 1 frt 20 kr- 
napi dijra; e felett láttunk egy nyomtafott köröz- 

vényt is, mely a hosszabb napokra 1 frton felüli 
munkabért helyez a vasúti munkásoknak kilátásba. 
A maros vásárhelyi kir. itélő táblá- 
hoz kineveztettek : első aligazgatóvá: Ajtay Mihály 

m- vásárhelyi városi tőrv.széki elnök; irnokokká 
pedig: Stokka Józset, Hayn Lajos, Bodrogi Józset, 
Tabakariu György, Péterffy Ignácz, Bokros István, 
itj. Molnár Károly, Andrássy József és Orbonás 
Károly. 
A vallás- és közoktatási magyar 

kir. miniszter által megyei másod tanfelügyelőkké 
kineveztettek: Pap Ágoston, gyulafejérvári görög 
kath. esperes, Alsó Fehér és Küküllövármegyékbe. 

Sándor Mózes, udvarhelyi unitárius tanár, Csikszék-, 
Udvarhelyszék- és Háromszékbe. - Kineveztettek 
továbbá megyei tanfelügyelök mellé tollnokokká : 
Horváth Károly, Karagyena Mihály, Dobó István, 

engem ugy 

a székely székek mindegyikét átiratilag megkere- 
sendi, hogy a feltételeket közzétegyék s a neta 
lán jelentkezöket tudassák. 

=Három csoda érkezett városunkba; 
mutogatják a középkapun kivül. Egyik egy 3 má- 
zság, 6 láb magas 24 éves nő, másik egy 47 fon- 
tos törpe, s a harmadik egy veres szemüű fehér 
haju ifju leány. 

=Előfizetést nyit ,Humoreszkek« 
eczimű művére Kárvázy József, ki már ,Beszélyek 
és életképekő cziműü munkájával az irodalom te- 
rére lépett. A mű 10-12 ivre terjed, diszesen 
lesz kiállitva s julius 20 ig mulhatatlanul megjele- 
nik. Előfizetési ára 1 frt. o. é.,, mely jul. 15 ig 
szerző lakására (Kolozsvár, nagy piacz 271. szám) 
küldendő. 

KULFOLD e 
A tartományokban sok helyen előfordult 

nyugtalanságok alkalmából, a párisi hivatalos 
lapok constatálják, hogy a hatóság mindenütt 
kerülte az összeütközést, a rend erélyesen fentar- 
tatott a nélkül, hogy a szuronyokat kellett volna 
használni. Ezen eljárást fogja a kormány jövőre 
is követni; távol attól, hogy a zavargásokat ürü- 
gyül akarná felhasználni a reactionár politika élet- 
beléptetésére, liberalis politikát fog követni. A vá- 
lasztási eredmény — mondják a lapok — eltün- 
teti a régi pártokat, s a szabadelvü császárságot 
állitja szembe a forradalom csekély számu képvi- 
selőivel. 

Sevillai újabb tudósitások igen feszültnek 
a birtokosok közönyösségén hajótörést szenvedett. 
Ugyanis nagy Biharmegyéből csak egyetlenegy 
birtokos Draveczky Gyula jelentkezett A megye 
közönsége azonban ezen eredménytelenség által 

Libertini Gusztáv, Láposi Márton, Borbély Sámuel. 
=A királyföldi hatóságoknak mult hó 

31-kén meghagyatott, hogy a küszöbön lévő szer- 
vezés alkalmából, a választókat—az ideig. statutum : 

rajzolják az ottani helyzetet. A város különböző s 
éppen a legszembeszököbb helyeken, nagy falra- 
gaszok függesztettek ki ezen szavakkal: „Éljen 
VII. Károly !4, minden pillanatban új mozgalom 

rencsét kivánnak egymásnak, hogy éjjel puskarop- 
panás nem ijeszté fel öőket álmaikból. Hasonló iz- 
gatottság nyilvánul Alicante-ban, hol a felleg- 
várban töméntelen lőkészlet halmoztatik fel, és ki- 
terjedt elővigyázati rendszabályok léptetnek életbe 
a nélkül, hogy a közönség ismerné ezen készüle- 
tek valódi indokát, mely azonban nem maradhat 
sokáig elrejtve. s 

Madrid, máj. 29. A cortes elfogadta a tör- 
vényjavaslatot a sójövedék megszüntetéséről. Hét- 
főn Serrano kormányzóságának kérdése kerül tár- 
gyalásra. Az andalusiai és estramadurai köztársa- 
ságiak legközelebb össze fognak jönni jövendő 
maguktartása feletti tanácskozás végett a monar- 

chiának megszavazása folytán. 
A pénzügy miniszter egy interpellatiora felel- 

vén, kinyilatkoztatja, hogy Izabella királynö az 
államkincstárnak 36 millió reállal tartozik. A ke- 
reskedelmi miniszter kinyilatkoztatja, hogy az el- 
bukott kormány alatt a muzeumokból 745 nagy 
értékü festvény elveszett. A cortes elhatározá, egy 
bizottság kinevezését, megbizandó, hogy az előbbi 
miniszterek mindazon okmányait átvizsgálja, me- 
lyek a pénzügyre vagy államvagyonra nézve ér- 
dekkel birnak. A miniszter nyilatkozata élénk 
mozgást idézett elő. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Junius 4 én: 50/, Metaligues 100 frt 61 80. 

5"/, Nemzeti kölcsön 100 frt 69.80. Kamat 61.80. 
1860. Kölcsön 101 81. Bankrészvény 748. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 291.10. London 10 ft st. 

100 frt 231/, kr 124.60. Ezüst 122.– Cs királyi 
arany 5.865/.. 

Erdélyi földteh. kötv. jun. 3. án 76.— 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor Tózsef 
sem hagyván magát elrettentetni elhatározta, hbogy kitörésétől tartanak, a lakosok minden reggel sze- értelmében — összeirni siessenek. 

sz. 1644. 1869 (274) (G1-1) 

Arlejtési hirdetés. 
A küküllömegye állandó bizottmánya az 1869 

év aprilis hava 21-én tartott közgyülésén 84 sz. 1. 
betü alatt kelt jegyzökönyvi határozata folytán, az 
1869-ik évben d.-sz-márton-radnothi és kápolna- 
csergedi megyei utvonalokra készpénzfizetés mellett vál- 
lalat utján szállitandó fedanyag (kavics) ügyében 
folyó évi junius 22-én D.-Sz-Mártonban a Küküllő- 
megye tisztségi irodahelyiségében árlejtés fog megtar- 
tatni, melyre a vállalkozni kivánok ezennel meghivatnak. 
aA d.-szt-márton-radnothi utvonalon 1518 ka- 

vicshalom . ahv.. 
A kápolna-csergedi utvonalon 

811 kavicskalom . 

IVATALOS. 
(273) 

Pályázat. 
A fő méltóságu m. kir. belügyministeriumnak idei ápril 30-án 8479. sz. a. 

kelt jóváhagyása alapján a városi Tanácsnál következő állomásokra pályázat 
nyittatik. 

Elnöki titkár évi o. é. 300 frt. - egy rendörsegéd évi 250 frt. négy irnok 
évenkénti o. é. 250 frt. egy szállásmester egyszersmind rendőri irnok 250, frt 
fizetéssel. — é 

Pályázni kivánók végzett tanulmányaik, eddigi szolgálatuk, különösen az iroda 
szakbani jártasságuk; az elnöki titkári állomásra jelent kezök fogalmazói képes- 
éégük kimutatása mellett sajátkezüleg irt folyamodásaikat folyó hó 20-ig. 

Déés város Tanácsához küldjék be — 

Déés, 1869 Junius hó 2.án. 

sgz. 489. 1869. d) 
D. V. T. 

4684 ft. 80 kr. 

2998 ft. 28 kr. 
Öszszesen 708s Jt. ő kr. 

kikiáltási árban. 
Az árlejtés szóbeli és ajánlati (offert); a válla- 

lati feltételek a megyei mérnöknél bármikor megte- 
kanhetők. 

D. Sz.-Márton 1869 majus 28-án. 

Sz. s. 1969. 

Sz. 2725. – 1869. 
polg. 

Nemes Kolozsmegye Törvényszéke 
Csáky György csödtömegihez tartozó Na 
szeknek a mult 1868 évi september 1 
birói végrehajtási elárverezése tovább 

Nemes Kolozsmegye Törvénysz 

(279) a) 

Mirdetimmémy. 
ezennel közbirré teszi, miszerint a gróf 

gy Almási uradalom és hozzá tartozó ré- 
0-én 2590 számu hirdetménynyel elrendelt 
i intézkedésig felfügesztetett. 
ékének 1869 április 20-án tartott üléséből. 

f. k. alisp. 

ben a korcsma jog arányositására Végh 
zottjának az alispánsághoz beadott kérvé 

(275) (1-38) 

NemesDoboka megye felsö kerületben Felegregy és Szentpéterfalva községei- 
Sámuel, mint több birtokosok felhatalma- 
nye folytán minden ottan még biró birto- 

kosok a nevezett ügyben jövő Julius 15-én tartandó tárgyaláson a helyszinén 
Felegregyen való megjelenésre felhivatnak. 
Nemes Doboka megye felső kerületi alispánjától Szamos Ujvártt, 1869. jun. 2-án. 

280 , 13 Az ember legnagyobb ellensége 
diazó tigymeöl a poloska! 

túz- és jégbiztosítási szakban előnyös alkalmazást nyer. Ajánlatok Alólirt gyári czék, évek során gyárimá- 
nyairól ismeretes levén, ajánlja a t. cz. közön- 
ségnek, loda-tulajdi k i teknek, nö- 
veldéknek, taktanyáknak, kórodáknak, folyam- és 
tengeri hajózási vállalatoknak felülmúlhatlan 

poloskapusztitó növény-esenciáját. 
EBimari S. és társa 

méregtelen bűztelen, 
,500%,-kal olcsóbb, mint 
más tincturák. OÖlcsó- 
ságának köszönhetjük, 
hogy az orosz gőzhajó- 
társulat Odessában, a 
Lloyd-társaság Triest- 
ben, a cs. kir. hajógyár 
Polában és több cs. kir. 
hadfiintézetek stb. vá- 
sarlóink. 

elfogadtatnak a , Victoria" bizt. társaság vezérügynökségi-irodájában, Kolozs- 
vár, n.-piacz gr. Kemény Samu-féle háznál, hátul, hol a közelebbi feltételek 

iránt tájékozás nyerhető. 

A ,Vieteria bizt. tarsasag 
vezérügynöksége Kolozsvártt. 

e e 
Arverési hirdetmény. 

Ezennel közhirré teszi alólirt igazgatóság, hogy a kolozsvári zálog- 
kölcsön-intézetnél elzálogositott s folyó évi május hó végéig lejárt, és 

még ki nem váltott tárgyak az I. II. osztályból nyilt árverésen el fognak 
adatni, és pedig az : 

L osztályu tárgyak, u. m. ruhanemüek, házi 
stb. árverése lesz 

folyó évi junius 21-kén. 
AA M osztályu tárgyak, u. m. arany, ezüstnemük, é 

: stb. árverése lesz 

, folyó évi junius 30-kán. 
z áírverések az intézet helyiségében mindég délután 3 órakor 

1, meszely tartalommal 

1 kapa 60 kr. 

kupa 1 frt. 14 kupa 2 1rt. egy veder, or nás 

56 frt. 3, kupánál Kkevesebbet mem rivdörr.
 

Pénzek és levelek egyedül a főraktárhoz 

Bécsben intézendők, Weihburggasse, im ropánde 

der Gartenbau-Gesellschaft „zur rothon Fahne. 

mu Legújabb! Fém-rovarpusztitó-légnyo- 

matu-gép a rovarpornak a haz
adékokba s álta- 

lán lyukakba könnyen befuharásár
a), mely re 

lepőleg működik. 1 drb valódi persa tovarporral 

töltve csak 40 kr, 1 pakét utántöltésre csa 

DxS- Árak: 1 üveg 
26 kr., 1/, meszely 30 kr. 

. 

eszközök, áruk 

kszerek 

csak 10 kr, fontszámra 1 
frt. 70 kr. 

Ilárusitők engedmányt Tapnak.] 
kezdődnek. . 
Figyelmeztetés. A kiváltás vagy átirás végett beadott, de még 
ki nem fizetett s az intézetből el nem vitt zálogjegyek tárgyai ez alka- 269 2-3 

lomnmal hasonlag elárvereztetnek. g 
A gálogkro, tulajdonosa fél van jogositva az eladásra kitett tárgyat az oszas eladás. 

árverés kezdete előtt még kiváltani vagy átiratni, –a már eladott tárgyak- Gróf Pejacsevich Márkné ő nga 

ból bejött többlet hasonlag őt illeti. Sz. zalaknai jószága – Felsőfehérme- 
A vevő tartozik a vételárt rögtön lefizetni gyében, Medgyestől 2 óra távolságra — 

Kolozsvártt, május 21-kén, 1869. éladó. Lrtekezletni Kolozsvártt b.-király- 

A kir. szab. zálogkolcsön-társulat utcza 22 szám alatt lakó jószágigaz- 

igazgatósága. gató Demeter Károlylyal 

és a tárgyat elvitetni 
. 

(2-3) 

Alulirt fürdő bizottmány tisztelettel tudatja a nagyérde 

A R természetes hideg borszéki szénsavas vasfürdők vegyt 
zetesebb közt ELSŐ helyen állanak. 
gen fényes sikerrel használtatott ezen fürdő különösen ,légzési-, emésztési-, hugy- és ivárszer 

ideg rendszer bajokban; valamint hosszas kórok után, minden egyes esetekben üditő és regeneráló 

A folyó évi fürdő-idény alatt a fürdő orvosi teendőket és rendelvényeket, a jelesen képzett és gya zoed 

értesitéseket is megkeresésre — Junius 15-ig Gy. Szárhegyen, azontúl helyt Borszéken készéggel vég 

egyesek, mint a két tulajdonos község részéről kényelmes és jól butorzott egészséges 
lak: ée 

rendbeli újitások vétettek már eddig foganatba, hogy a n. érd. fürdő közönség, úgy a hideg 

iinden időben pontos szolgálat mellett kényelmesen és czélszertien használhassa. 
Szap t és kiterjesztett jó karban tartott sétányok; gyógy és olvas ó termek 

közlekedés Pestről Aradig, s illetőleg Fejérvár Alvinczig 
ogatokon történik; postai küldvények, levelek, pénz sat. a rendes posta által szállitatnak n me 

sványvizet minden időben a tetszés szerinti menyiségben a kútigazgatóságnál Borszéken rendelhetni; 

ért az ugyanott lakozó gazda-tiszthez kell fordulni. 

Szárhegyen, 1869 május hó 28-án. 

folyó év Junius 

hatással bir.4 

aponta Borszékre. 
a czélszerü 

NHDVI HHVATAHLdS ginaktarak amittatmak](1-12) 

————— 

müű hazai közönséggel, hogy a 

dösidém 
hó 15-én megkezdédik! 

ani tulajdonságainál, bájoló regényes vidéke és balzsamos üde léz 

vek takárainál, vér és vérrendszer kór állapotaiban; 
hiányos vérképzésnél-, sápkórnál; női s mindenne- 

,jó étkező helyek s válogatott zenekar adit 

a vaspályán, onnan valamint Kolozsvár és Brassó
ból posta- 

lakások felől, a fürdő orvos úr készséggel ajánlatot adand. Lakok előleges meg- 

somatott ev et tanoda betülvel (Bel-rarkasutcza T4 sz. 

5 278 s 16 
Jó és olcsó porczellán. 

1 

Porczellán asztali-edény, 6 személyre, 40 drb. 
rendes alak es festés 81,, 10, 11 frt. 

dto. 6 személyre, divatos alak, 12, 13, 14 frt. 
dto. Reczés, 6 személyre, 16, .18, 20, 40 frt. 
E- Pakolás 1 frt 20. 1 frt 60. = 
Asztali teriték 12 személyre, 81 drb. 20, ö0/ 

40 — 100 frt. 

Thea- vagy kávé-teriték 3,, 4, 5, 6, 10, 30 ft. 
Csinos ajándék-tárgyak, 20, 40, 80 krtól 10 frtig 
Jeles porczellán-tapasz, 1 üveg ára 25 kr. Pa- 

kolás 10 kr. 

Kítünő tisztitó por 1 pakét 10, kr. Pakolás 10 kr. 
POY S-nél Bécsben, Stadt Naglergasse Nro. 9 
ES Megrendelések utánvét mellett. T 

251 
Dobokamegyében Sárváron egy rész 

jószág, valamint ugyancsak Dobokame- 
gyében Sajó Szent Andráson, a Sárvári rész 
jószág szomszédságában, egy kissebb bir- 
tok, ez már tagositva, szabad kézből, örök 

7-17 

áron eladó. 
A vásárolni szándékozok bővebb ér- 

tesitést vehetnek a jövő jumius hava 
20-ik mapjáig magától a tulajdonos 
Lészai Lőrincztől, a ki az irt termi- 
nusig, bár mely időben megtalálható Kolozs- 
várt a báró Vesselényi Ferencz piaczsori 
166 szám alatti házávál lévő szállásán. 

Nézőhely trencsin vár. 

[ 

3-ik Junius g látható délelőtt 
271 10 órától este 9 óráig. 2- 

.. 
Az első magyar oráisi nő. 
A világ legnagyobbszerü óriáshölgye. 

1. Egy óriáshölgy, magyarországi születésii, 
24 éves, 300 fontnyi nehéz. Nem csalk hogy e hölgy 
erős és izmos termeti, hanem rendkivüli testalkatu is, 
6 lábnyi magas. Minden előadáskor a hölgy a közön- 
ség közepébe lép, hogy nagysága s erejéről egészen 
meggyőződhessék. 

2. A csudatörpe. Egy 25 éves férfi, 47 fontnyi 
nehéz és csak 38 újnyi magas. 

3. Egy 15 éves Albino, kinek hazája innen 
400 méráföldnyire távol, világosveres szemfenynyel és 
hosszú háfehér a válláig érő selyemhajjal. 

Belépti díj: 20 kr., a katonaság az ör- 
mestertertől lefelé, gyermekek, cselédek 10 Kr, 

Tisztelettel Markulés Dausch József. 

(263) BG-3 

irdetés. 
Háromezer veder eladó bor 

NAGY JóZzSE 
254 orgoma-milvész, 3-4 

Brassóban, nagyutcza 543. sz. a. 
tisztelettel ajánlja a n. érd. közönség be- 

18067-68 évi részint Sz.-Somlyai, ré- 
szint kitüinő Girokuti hegyek termései. — 
Értekezhetni felőle tulajdonos 

BOCSÁNCZI ADOLFFAL, 
Girokután 

u. p. Alsó-Szopor. 

mérsékleténél fogva, az eur 

korlott orvos tudor tkts. Wizinger Károly úr fogja kiszolg 

k jutányos árért rendelkezésre. 

ao leny é köbbfele tükör fürdőket, min
t a netalán, orvosi rend 

öleg fognak a lábadozó kedély és egészség sikerdüs felnjitására és megedzésére. 
kocsin egész Gy.-Szt.-Miklósig, Gy.-Szt. M. 

Ditró és Szárhegy tulajdonos közönségek borszéki fürdő bizottmánya. 

cses figyelmébe a jelen korszakban töké- 
letesitett hamgszereit, különösen ima- 
bázak és oskolák használatára szükséges 
bármi nagyságu orgomák és harmo- 
nivnok készitését elvállalja s müvei 
tartósságáról és tökéletességéről kezeskedik. 
[Becses megrendeléseket pontosság és ju- 
tányos ár által is törekedend kiérdemelni. 

ópai contingens eddig ismert legneve- 

áltatni; ki a fürdő illető szakmájába 

elvényre szükségeltető kádfürdőket is 

iklóstól Borszékig mindég kapható sze-


